

„Soča“

izhaja vsak petek o pol dne in velja s prilogo „Gospodarski List“ vred po pošti prejeman ali v Gorici na dom pošiljana: vse leto gld. 4-40, pol leta 2-20, četrt leta 1-10.

SOČA

(izdaja za Gorico)

Oznanila

in „PISLAVICE“ plačujejo se za petstopenjsko petil-vrsto: 8 kr., če se tiskajo 1 krat, 7 2 6 3

Izdajatelj in odgovorni urednik Andrej Gabrčček.

— „Bog in narod!“ —

Tiska „Goriška Tiskarna A. Gabrčček“ (odgovoren Josip Krmpotic).

Volilna reforma.

V Ljubljani, dne 19. febr.

V poslednji seji kranjskega deželnega zbora je bila jako dolga debata o volilni reformi. Posebno gosp. Klun je na dolgo in široko razlagal, kakó stoji z volilno reformo v državnem zboru. Njegov govor je bil jako neslan in dolgočasen.

Tudi proti temu je baron Schwegel, da bi se kranjski trgovski zbornici dal poseben poslanec, seveda zaradi tega, ker bi bil Slovenec.

Celjska gimnazija.

S Spodnjega Štajerja, 20. februarja.

Kot velik uspeh koalicijske politike označujejo slovenski poslanci v Hohenwartovem klubu vladno obljubo, da se osnuje dvojezična gimnazija v Celju.

V štajerskem deželni zboru so predlagali nemški nacionalci in nemški liberalci, da naj se deželni zbor izreče proti osnovi dvojezične gimnazije v Celju, ker za to gimnazijo ni nobene kulturne potrebe.

Pri tem predlogu je to pomenljivo, da so ga podpirali nemški poslanci, ki so v koaliciji, in pri tem jasno pokazali, da koalicija ne smatra za svojo dolžnost, osnovati to gimnazijo.

V koalicijskih krogih tega pač niso mislili, da bodo Slovenci ostavili deželni zbor. Poznajoči dosedanje slovensko potrpežljivost, nadejali, so se da bodo tudi to ponižanje zidane grobe, ki so brčkone iz rimske dobe.

Tudi v srednjem veku in se pozneje je vodila glavna pot po „straneh“, t. j. iz Šempasa v Ozljan in dalje mimo izvira Lijaka skozi Luke in loski Grad, p.jd Robom, r.d kromberskim gradom, mimo Komelov k Sv. Katarini in polagoma dalje na Prevalo.

slovenski poslanci mirno pretrpeli. Kolikor je znano izza kulis, sta se dva slovenska poslancina trdo upirala izstopu, a ko le drugi odločnejši niso hoteli odjenjati, sta se jim pridružila, boječ se svojih volilcev.

Konservativci so bili sprva kar zmesani. Karlon je predlagal, da naj se vlada pozivlja, da tako uravna srednje šole na Dolenjem Štajerskem, da bodo učenci, dovršivši srednje šole, večji obeh deželnih jezikov.

Slovenski poslanci so pa spoznali pravi namen tega predloga in niso sli nemškimi konservativcem na limanice, kakor jedenkrat pri volitvi deželnega odbora.

Tudi na Dunaju je izstop Slovencev iz štajerskega deželnega zbora vzbudil malo skrb. Prešel jih je strah za koalicijo. Trgovski minister, znani prijatelj Slovencev, grof Wurmbrand je potolval v Gradcu. Kako sodi vlada o tej gimnaziji, je tudi to značilno, da se je za to nisijo izbral mož, o katerem je znano, da se je v ministerskem svetu najhujše upiral celjski dvojezični gimnaziji.

Nemški konservativci so s tem, da so glasovali za to resolucijo, najočitneje pokazali, da Slovincem niso nič prijaznejši, nego

nemški liberalci, samo toliko se ozirajo na nas, kolikor se morajo iz političnih ozirav.

Govori se, da vlada hoče celjsko uprašanje za zdaj s sveta spraviti s tem, da nam obljubi Slovincem gimnazijo v Gorici in pa uvede slovenščino kot obvezni predmet na gimnaziji v Celju.

Kakor vemo z Dunaja, se je po dolgem posvetovanju Hohenwartov klub jednoglasno izrekel, da glasuje v državnem zboru za gimnazijo v Celju. Prevelikega zaupanja pa radi tega ne smemo imeti, kajti, da je posvetovanje o tej stvari dve uri trajalo, že to kaže, da so nekateri hudo ugovarjali in so se še le udali, ko so videli, da Slovenci samo zahtevajo, da jih klub podpira.

„Grazer Volksblatt“ v neki svoji številki odločno ugovarja, da bi se iz tega, da so nemški konservativci glasovali za znano resolucijo, sklepalo, da bodo tudi v vsakem drugem narodnem vprašanju zavzeli stališče nemških nacionalcev.

Katero je morala potem tudi vsa občina sprejeti. Ta mlajši Dornberžan Henrik je potem brčkone ustanovil svojo lastno rodovino, ki si je sezidala grad na Strani, uprav tam, kjer stoji sedanji Kromberg, ki je sezidan vrhu male stopice (Terrasse) na živi skali (161 m nad morjem).

Zelo poučljivo bilo bi izvedeti, katere sedanje kmetije se nahajajo na mestu onih deseterih zemljišč („mansos“), ki so obsegala vsako zase blizu 18-20 oral. Nekatera se dajo še lahko zaslediti. Tako je verjetno, da je bilo jedno zemljišče okoli gradu na Strani, t. j. med obema potokoma, ki tečeta vsak na svoji strani gradu (zahodni prihaja iz studenca Perivnik, za kateri se pravi da zdaj gorško mesto).

mačenjem, naj bi pa bili se odločno postavili proti njej. Če se vlada v takih stvareh obrača do deželnega šolskega sveta, se je morala zaradi celjske gimnazije že poprej obrniti, sedaj deželni šolski svet se jedenkrat uprašati, da ne more imeti drugega pomena, kakor stvar zavleči. Da bi izjava deželnega šolskega sveta ne imela nobenega pomena, si pač misliti ne moremo, ker vsa stvar vendar ni le komedija.

Porotniki.

Da brez vstrajnega dela in truda ne dosežejo Slovenci niti mrvice narodne enakopravnosti in — pravice, to je splošno pričanje v najzadnji slovenski koči. Da je pa mogoče doseči to in ono, ako le hočemo, pokazala je najsijajnejša naša boja za pravilno uredenje porotnih sodišč.

Ali uprav tiste zbgubljene pravde, ki so sicer hudo doletele obsojence, so dale povod, da smo se začeli boriti za izvršitev onega zakona, ki določa, kakosna boji porotna klop. Dvakrat se je razpravljalo o tem predmetu pri najvišjem sodišču, kjer smo dokazovali nepostavnost dosedanje stare navade; dvakrat je bil huder boj že preu obravnavo samo; na ministerstvo so šle od raznih strani pritožbe in odločne zahteve, da tudi Slovenci hočemo sedeti na klopih ljudskih sodnikov; v deželnem in državnem zboru so bile podane v tem pogledu neoporečno utemeljene interpelacije, — a naše ljudstvo smo poučevali o važnosti porotnega sodišča in o načinu, kakó se sestavlja. (Da je ljudstvo vse dobro umelo, dokazali so razni govori in resolucije pri volilnih shodih.)

posebno zemljišče, ker na starejših kartah je zaznamovana tu hiša z imenom „Pristava“ (Prestau), t. j. tam, kjer se nahaja sedaj grofova krčma. Ali se ima tudi južni del tega kosa, tako imenovano Strženišče, pristevati med dornberška zemljišča, to je tesko določiti, ker je to lepo posestvo v čisto tujih rokah. Če gremo dalje proti zahodu, pridemo do lepega posestva Lesine, katero je utegnilo tudi nekaj biti samostalno zemljišče.

Brčkone je bila tudi okoli hiše „Paludis“, (one na gričku blizu vodovoda), samostalna kmetija, ker ima jako lepo zaokroženo posestvo. Vsa do sedaj našeta posestva leže še v nizavi, izpod 200 m nadmorske višine. Nad njimi pa imamo še štiri večja zemljišča, ki so sicer sedaj razkosana, a ki deloma še po svojih imenih (množina!) pričajo, da so bila nekaj le eden posesten kos. To so zemljišča na Dambri (oh pot od sv. Trojice v Ravnicu), Komeli (malo bolj gori proti severovzhodu), Makuci (na višji stopici nad gradom) in Podrobom v jarku severo-

Podlistek.

Stran - Kromberg.

Kedar se napravljajo Vipavci na Sveto Goro, uprašajo se: „Kodi pojdemo, ali po cesti, ali po straneh?“ Z zadnjim izrazom mislijo reči: po krajši poti naravnost prek obronka od kromberskega grada nad vikarjatno cerkvico „na Mokrem“ in za sv. Katarino na Prevalo.

To ime Stran, Strani je bilo poprej tudi krajevno ime in je najstarejše imenovanje sedanjega Kromberga. Ta prižojna in nikakor tako strna „stran“ je bila že v davnih časih naseljena, morda že v prazgodovinski dobi. Takrat so prebivalci sploh radi bivali na višjih in bolj oddaljenih krajih, da niso mogli sovražniki tako lahko do njih. V onih časih so ljudje bivali na Gradšču nad Ajdovščino, pri Sv. Pavlu nad Goiacami, na Vitovljah, pri Št. Mihelu, nad Gradom pri Lokah (242 m) in pri Sv. Katarini, kjer je kraj kakor nalašč ustvarjen za utrjeno naselbino. Tam blizu so letos našli s cementoni

